

# 四川省地方志工作简报

第 89 期（总第 821 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 11 月 12 日

## 【特别关注】

### 中国地方志与中华优秀传统文化论坛 《华阳国志》与古蜀文化分论坛在 四川崇州成功举办

为深入贯彻习近平文化思想及党的二十届四中全会精神，激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义先进文化，11月11日，中国地方志与中华优秀传统文化论坛《华阳国志》与古蜀文化分论坛在四川省崇州市成功举行。中国地方志工作办公室党组成员、一级巡视员邱新立出席开幕式并讲话。四川省地方志工作办公室党组书记、主任陈建春，重庆市地方志办公室主任何晓栋，崇州市委副书记、市长饶程出席开幕式并致辞。四川省地方志工作办公室党组成员、副主任刘自强主持开幕式并对会议进行总结。河南省委党史和地方史志研究室副主任、一级巡视员张守

四，陕西省地方志办公室党组成员、副主任、一级巡视员吴玉莲，云南省地方志编纂委员会办公室副主任杨冬莉，成都、德阳、巴中、眉山、资阳史志机构主要负责人出席论坛。

邱新立对川渝两地地方志工作予以充分肯定，四川省长期以来系统开展《华阳国志》与古蜀文明研究阐释，推动建成多重功能的华阳国志馆，为全国地方志系统提供了好经验好做法。成都坚持“修志为民”理念，在三轮修志试点、全面小康志编纂、精品年鉴打造、方志资源开发利用和方志文化宣传弘扬等方面成果丰硕，走在全省乃至全国前列。他指出，东晋蜀郡江原人常璩编著《华阳国志》是中国现存最早、体例最完备的地方志书之一，在学术界享有“方志之祖”的盛名。本届论坛深入挖掘方志文化和地域文化的深刻内涵，充分发挥了方志文化培育良好品格、塑造民族精神、服务经济社会发展的重要作用。他强调，要以此次论坛举办为契机，深入贯彻落实习近平文化思想和党的二十届四中全会精神，推动方志文化和古蜀文化创造性转化、创新性发展，积极发挥方志文化在区域经济社会高质量发展中的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力。

陈建春在致辞中指出，四川是中国传统方志与社会主义新方志编修的“双源头”，本次论坛以“《华阳国志》与古蜀文化”为主题，是贯彻落实党的二十届四中全会和四川省委十二届七次全会精神的具体举措。近年来，四川省地方志系统深入学习贯彻习近平文化思想，秉持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众的工作理念，编辑出版《巴蜀史志》专刊，建成史志文化阵

地 2373 个，开展“方志文化高校行”活动，编纂出版《大熊猫图志》等特色志书，为建设文化强省旅游强省积极贡献志力。成都深耕主业、守正创新，志鉴质量显著提升，“成都方志”新媒体矩阵关注量居全国地方志系统首位，方志馆体系建设进一步完善，蓉城红领巾小史官、方志进高校活动等吸引百万学生和家长参与。崇州市建成国内首家《华阳国志》主题展馆，探索出“以文塑旅、以旅彰文”的文旅深度融合发展新路径。

何晓栋在致辞中指出，《华阳国志》是探寻区域文明源流的“地方之史”，更是理解中华文明多元一体的“国家之镜”，深刻揭示了巴蜀文化与中原文化融合共生的历史轨迹，是“巴蜀同源、川渝一体”不可撼动的文化根基。川渝地方志工作机构将持续加强协作，共同推进巴蜀方志文化的研究与利用，以方志担当的生动实践服务成渝地区双城经济圈建设。

饶程在致辞中表示，“《华阳国志》与古蜀文化”分论坛为挖掘《华阳国志》的深刻内涵，探讨地域文化融合发展路径提供了国家级交流平台，对各方支持论坛的成功举办表示感谢。近年来，崇州深入挖掘以《华阳国志》为代表的丰厚古蜀文化资源，推动华阳国志馆等文化新体验场景焕新呈现，助力展示成都天府之国“江山之雄、文物之盛”的城市形象和历史底蕴。

刘自强在总结讲话时指出，本次论坛覆盖范围广泛、研究质量扎实、组织形式灵活、现实价值突出，共收到全国 15 个省市高质量论文 127 篇，汇聚了《华阳国志》文献最新研究成果，彰显

了全国性学术影响力，阐释了《华阳国志》与古蜀文化的当代价值与转化发展途径，为推动方志文化与古蜀文化赋能经济社会发展提供了崭新的思想路径。他倡议，要在坚守“为党立言、为国存史、为民修志”初心使命中有新作为，在发挥《华阳国志》宣传弘扬古蜀文化的文献价值中有新思路，在推动《华阳国志》与古蜀文化赋能经济社会发展中有新担当，在锻造地方志事业人才队伍方阵中有新举措，进一步凝聚对当代文化传承的创新思考，推动方志事业高质量发展。

本次论坛紧扣《华阳国志》与古蜀文化核心议题，开展多形式、深层次的学术交流活动。北京语言大学中华文化研究院教授张廷银，四川省委、四川省人民政府决策咨询委员会副主任李后强，西南大学历史文化学院教授马强，四川大学历史文化学院教授、四川大学古籍整理研究所原所长舒大刚，四川大学古文字与先秦史研究中心主任、三星堆与古代文明研究所所长彭邦本等国内知名专家，分别从文献考证、价值挖掘、当代转化、记忆重构等领域作主旨演讲。四川大学李勇先教授、西南交通大学汪启明教授、西华大学潘殊闲教授、四川省文物考古研究院黄剑华研究馆员等专家，围绕“《华阳国志》的当代传播与活化利用”深度对话，从志书校注、数字转化、文旅融合等多个维度展开经验分享。

交流研讨阶段，与会领导和专家学者围绕《华阳国志》与古蜀文化，就西南各民族交往交流、地方志编纂及历代方志资源的创造性转化和创新性发展、长江上游农耕文明与天府粮仓、蜀文化与周边地域文化的互动比较等方向，面对面开展交流研讨，进

一步深化了对古蜀文化和方志文化的研究与认知。论坛期间，与会专家学者还前往华阳国志馆进行实地调研，实地考察资源转化与活化利用的“方志+”创新路径。

论坛期间，为助力巴蜀文化深度研究，张廷银、马强、李后强、舒大刚、彭邦本、李勇先、汪启明、潘殊闲、黄剑华等教授受聘为崇州市华阳国志馆研究顾问，崇州市地方志办公室、崇州市街子古镇群康养旅游度假区管委会与四川大学历史地理研究所、西南交通大学巴蜀方言与文献研究中心、西华大学文学与新闻传播学院签署校地合作协议。论坛上同步举行了成德眉资党史和地方志事业同城化发展联席会议及学术交流活动，成都、德阳、眉山、资阳四市以此次论坛为契机，建立常态化史志资料交换机制，实现四市史志资源“一键查询、全域共享”。论坛期间发布了以《华阳国志》题襟馆版古籍为原型进行装帧设计的《华阳国志》个性化主题邮票，并面向公众与收藏者限量发售。

闭幕式上，云南省地方志编纂委员会办公室刘羽倩、贵州省地方志办公室郑莹、四川省地方志工作办公室齐杨鑫代表优秀论文作者作大会发言。西华大学铸牢中华民族共同体意识研究基地教授吴会蓉、重庆三峡学院文学院教授熊茂松、肇庆学院历史系副教授杜云南分别汇报了分组交流研讨情况。

本次论坛由中国地方志工作办公室、中国地方志学会主办，四川省地方志工作办公室、重庆市地方志办公室、四川省地方志学会协办，成都市地方志工作办公室、崇州市人民政府承办。来自四川、重庆、云南、贵州、河南、陕西等90余名方志、党史、

档案、党校、社科院、高校等单位专家学者和论文作者参加论坛。

(四川省地方志工作办公室、成都市地方志工作办公室、崇州市地方志办公室)

### **信息公开选项：主动公开**

---

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心），西华师范大学方志研究中心。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2025年11月12日印发

(共印21份)